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PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
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JUNIO — 2010 (GENERAL)

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Se debe responder a una pregunta de cada bloque.

Elija una de las dos opciones, A 0 B, y conted#s @uatro cuestiones que componen la
opcion elegida. Si mezcla preguntas de las dosooesiel tribunal podra anular su
examen.

En el desarrollo de cada problema, detalle y expligs procedimientos empleados pa-
ra solucionarlo. Se califica todo.

OPCION A

1°) Representar la gréfica de una funcion f(x) qurapla las siguientes propiedades:
a ) Tiene dos asintotas verticales, x =-1y x = 3.

b) Parax - w0, se cumplef(x) - 2.

c) f(-3) = (0) = f(2) = f(5) = 0.

d ) Es decreciente €rw, -1)00(-1, 1) y es creciente eft, 3)0(3 +).

e)f(1) =-1.

La representacion grafica de la funcion f(x) @spaimadamente, la siguiente:
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2°) Dadas las funcionegx)=x*>-4 y g(x)=3x:

a ) Representar el recinto limitado por sus gréfigadicando vértice y puntos de corte
con los ejes.

b ) Calcular el area de dicho recinto.

a)
Los puntos de corte de la recta y la pardbola@®siguientes:
Yt B f(x)=g(x) = x*-4=3x;; x*-3x-4=0 ;;
x=-1- A-1 -3)
g(x) = 3x gl (=3%V9+16 _3+y25 _3%5
2 2 2
i x, =4 — B(4,12)

La funcion f(x) es simétrica con respecto al eje
QY por ser f(x) = f(-x).

Los puntos de corte con los ejes de f(x) son los
siguientes:

X
> EjeOX = y=f(xX)=0 = x> -4=0;; x=+J/4 =

X —4 x=-2-C(-20)

x,=2 - D(2 0)

Eje OY = x=0= f(x)=-4 = V(0, -4)
La funcion g(x), por ser afin, pasa por el origercoordenadas.
La representacion grafica de la situacion es lla figura.
b)
Por ser todas las ordenadas de la parabola memoedas de la recta en el inter-

valo (-1, 4), la superficie es la diferencia deliastadas por la recta y la parabola, res-
pectivamente, o sea:
+ 4.4} -

5= {[3x=(x2 ~ 4] dx= [(cx2 +3x+ 4)- dx=| - X+ 3 L4y L[, 3
__Il | 3 2 T U3 2

-1
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= -2+ 24+8-=-2+4=36-
3 3 2
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mx—-y+3z=m
3°) a ) Discutir el sistem@gx+4z=1
X—-y+2z=-2

segun los valores del parametro m.

b ) Resolverlo para m = 0.
a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tagestes:

m -1 3 m -1 3 m
A=12 0 4,y A=|2 0 4 1
1 -1 2 1 -1 2 -2

El rango de A en funcién de m es el siguiente:

m -1 3

|A|=|2 0 4:—6—4+4m+4:O;;4m:6:>m:g.
1 -1 2

Para mig = RangoM =RangoM'=3=nfincég = Compatible Determinado

3 -1 3 3
2 2
Param:g €SA=|{2 0 4 1 |= RangoA =
1 -1 2 -2
2 -1 2 3 -2 3 .
={c.,C,C}=[2 0 1|==-]2 0 1 :E-(—6—2+3—8)¢O:> Rango A'=3
1 -1 -2 1 -1 -2

Para m:g = RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Inompatibk

b)
-y+3z=0
Para m = 0O resulta el sisteq@x+4z=1 . Resolviendo por Cramer:
X—y+2z=-2
0O -1 3 0O 0 3
1 0 4 2 1 4
. -2 -1 2 _-3+8+2_ 7_ L ys 1 -2 2|_-12-3_15_5_
-6 -6 6 -6 -6 6 2
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4°) Obtener la ecuacion en forma general del plagoe pasa por el punto A(O, 3, 2) y

X _y+3 X—2=5
es paralelo alasrectgs—="——=z+1yr, = :
-1 2 2x+3y-z2=0

Los vectores directores del plancson los vectores directores de las rectas. E

vector director de, =~ :%‘o’ =z+1esv, =(-1 2 1).

X—2=95
2x+3y-z=0
normales de los planos que la determinan, quenserft, 0, -1) y n, =(2, 3 -1):

Un vector director de, s{ es el producto vectorial de los vectores

i) k
v, =n0n, =[1 0 -1/=-2j+3k+3+j=3-j+3k=(3 -1 3)=v, .
2 3 -1
X y-3 z-2
n(A; v, 72)5 -1 2 1 |=0; 6x+(z-2)+3(y-3)-6(z-2)+x+3(y-3)=0;;
3 -1 3

7x+6(y-3)-5(z-2)=0 ;; 7x+6y-18-5z+10=0

T=7x+6y-52-8=0
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OPCION B

e™+a?x, si x<0
b+cos(ax), si x=0
sea derivable en toda la recta real.

1°) Dada la funciénf (x):{ , determinar los valores de a y b para que

Para que una funcion sea derivable en toda la reat es condicidon necesaria
gue sea continua en toda la recta real.

La funcion f(x) es continua en R, excepto parals suya continuidad es dudosa
y la estudiamos a continuacion.

Para que f(x) sea continua para x = 0 tiene qu®glbtse que los limites por la
izquierda y por la derecha sean iguales, e igualal de la funcién en ese punto:

“m_ f(x)= fim (> +a’x)=e’+0=1
X-0 X-0 -
im im = 1=b+1=Db=0.
. f(x)= [b+cos(ax)|=b+cos0=b+1
X-0 X-0

1+a’x, si x<0

La funcion resultaf (x)=
< {cos(ax), si x=0

Una funcién es derivable en un punto si, y salexasten las derivadas por la iz-
quierda y por la derecha en ese punto y ademasgjsaies.

2 H flo— — 52
f'(x)= a8 x<0 _, ( +) & — a’=-asen(ax) ;; a’+asen(ax)=0 ;;
—asen(ax), si x20 t'(0*)=-a sen(ax)

ala+sen(ax)]=0 = a,=0 ;; a+sen(ax)=0;; sen(ax)=a = a,=0

La funcién es derivable en toda la recta real pardb = 0.
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2°) Determinar dos nameros positivos cuya sum&4eatales que el producto de uno
por el cubo del otro sea maximo.

Sean los sumandos a 'y b.

Del enunciado se deduce qaleb=24 ;; b=24-a.

P=a-b°= Minimo;; P=a -(24-a)’.

El producto pedido sera maximo cuando su derigadacero:
P=1.(24-af +a |3-(24-a) - (-1)|=(24-a)* -3a -(24-a) =0 ;; (24-a)((24-a)-3a]=

=(24-a)*(24-4a)=0 ;; 4(24-a)’(6-a)=0 = a,=24;; a, =6.

Por definicion del ejercicio se deduce que ladbhues a = 6; no obstante, vamos
a justificar esta solucion.

La condiciéon de ser cero la derivada es necepariano es suficiente; para que
sea el producto maximo tiene que cumplirse quedarsda derivada sea negativa para
el valor o valores que anulen la primera derivada.

P =4.[2(24-a) - (~1)- (6-a)+(24-a) - (-1)|=-4-(24-a)[2(6-a) + (24-a)| =

=-4.(24-a)(12-2a+24-a)=-4-(24-2a)(36-3a)=-12 -(24-a)(12-a)= P"

P"(24)=0 = Para a = 24 no hay ni maximo ni minimo.

P(6)=-12 -(24-6)(12-6)=-12-18-6<0 = Maximo para x = 6, como se esperaba.

Los numeros pedidos son 6 y 18.
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39 Resolver la ecuaciéon matricial- X = A+ B, explicando las operaciones efectuadas,

-1 0 2 2 0 -2
siendoA=| 2 -1 0|yB=|1 3 1
1 -11 -11 0

Multiplicando por la izquierda por-Ala ecuaciéna- X = A+B, resulta:

AT A-X=A"-(A+B);; I - X=A".(A+B);; X=A"-(A+B) (¥

Calculamos ahora la matriz inversa de A, paraild, vamos a utilizar el Método
de Gauss-Jordan:

-1 0 2/1 00 1 -11/00 1
F, -~ F,—-2F,
(A71)=| 2 -1 0/0 1 0|={F - F}=|2 -1 0/0 1 0| =
F, ~ F,+F
1 -11/0 0 1 -1 0 2/100
1 -1 1|00 1 10 -1/0 1 -1

F, - F+F, F, - F+F;
=0 1 -2/0 1 -2|=> =0 1 -2|0 1 -2|=> =

F. - F.+F F, - F, +2F
0 -1 310 1 88 "2 o0 111 2z 2 7

1 0 0|1 2 -2 12 -2
=|/0 1 0/2 3 -4|= A'=(2 3 -4
0 0 1|1 1 -1 11 -1

Aplicando ahora a la expresion (*):

12 -2Y[(-1 0 2 (2 0 -2)] (1 2 -2y(1 00
X=A'-(A+B)=[2 3 -4|:[|2 -1 0[+|1 3 1||=|2 3 -4|-|3 2 1|=
11 -1)(l1 -11)(-11 o0 11 -1)001

1+6-0 0+4-0 0+2-2 7 4 0
=|2+9-0 0+6-0 0+3-4|=|11 6 -1|=X
1+3-0 0+2-0 O0+1-1 4 2 0
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4°) Estudiar la posicion relativa de los plan@ss10x-y+5z=2; m,=4x+3y-z=6 Yy
T, =-3X+2y—-3z=2.

Las matrices de coeficientes y ampliada que dat@ammlos planos son las si-
guientes:

10 -1 5 10 -1 5 2
M=4 3 -1lyM=4 3 -16]|.
-3 2 -3 -3 2 -3 2

El rango de la matriz de coeficientes es el sigaie

10 -1 5
IM|=| 4 3 -1/=-90+40-3+45+20-12=105-105=0 = RangoM =2.
-3 2 -3

El rango de la matriz ampliada es el siguiente:

10 -1 2
{c.c,,c}l=|4 3 6|=60+16+18+18-120+8=0
-3 2 2
10 5 2
RangoM' = J{C,, C,, C,} = | 4 -1 6|=-20-24-90-6+180-40=0}= RangoM'=2
-3 -3 2
-1 5 2
{c,,c,,c}=|3 -1 6|=2-18+60+4-18-30=0
2 -3 2

Segun el Teorema de Rouché-Frébenius, el sisternarapatible indeterminado
y en consecuencia:

Los planos se cortan en una recta

Nota: No existen planos coincidentes.
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